

Гендерный подход в политических исследованиях

Научный руководитель – Скороходова Ольга Сергеевна

Пименова Эльвира Александровна

Студент (магистр)

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Факультет магистратуры и аспирантуры, Саратов, Россия
E-mail: Elvirapimenova568@gmail.com

Ни один исторический период развития гуманитарных наук не обходился стороной так называемый «женский вопрос», он же является вопросом о равноправии мужчин и женщин. Изначально, данную проблему поднимали только философы, затем гендерные исследования стали актуальными и в психологии, социологии, экономике, лингвистике, и, наконец, политологии.

Для понимания “гендерного подхода” необходимо углубиться в терминологию и раскрыть понятийную сущность “гендера”. В 1963 году на собрании психоаналитиков в Стокгольме впервые прозвучала новая концепция разделения «пола» в привычном понимании и «пола социального» [3, с. 250].

Во многих странах, стоящих у истоков демократии, а также желающих привить себе западные ценности фигурирует термин «интеграция гендерных измерений». Он обусловлен проводимыми гендерными исследованиями, которые занимались изучением влияния «мужского» и «женского» на ход исторических, политических и экономических событий. В связи с этим возникла необходимость создания общей концепции, которая бы учитывала и женские интересы, и мужские, а также возможность реализации в каждом индивиде и маскулинных, и феминных особенностей [4].

Гендерный подход в политологии, также существует термин «гендерное измерение», - это объективный признак политической культуры, базирующийся на родовом признаке.

Традиционно при проведении гендерных исследований выделяются четыре компонента, позволяющие комплексно подойти к изучению и решению выбранной проблемы. К ним относятся: вычленение концептуальных оснований проблемы, процессуальный аспект, субъективный уровень, культурная компонента.

Гендерные политические исследования в России не получили широкую популярность в отличие от Западной Европы и США. На сегодняшний момент профиль «Гендерных исследований» открыт в программе магистратуры на кафедре социологических наук в Санкт-Петербургском Государственном Университете. Отдельная дисциплина по гендеру читается на кафедрах социологии и психологии, однако, на кафедрах политических наук такая дисциплина отсутствует вовсе. Полномасштабными гендерными исследованиями в свое время, помимо питерских ученых, занимались исследователи из Сыктывкарского и Ярославского государственных университетов.

Необходимо изучить специфику «женского вопроса» в российском обществе, т.е. является ли для населения и власти этот вопрос актуальным, существуют ли пути преодоления гендерной асимметрии, есть ли реальное недоверие, высказанное женщинам-политикам исключительно на гендерной почве.

Источники и литература

- 1) 1. Айвазова, С.Г. Гендерный дискурс в поле консервативной политике / С.Г. Айвазова // Женщина в российском обществе. – 2017. - №4 (85). – С. 3-13
- 2) 2. Будько, Д.В. Гендер и политика: языковые особенности женщин-политиков / Д.В. Будько // Вестник Башкирского Университета. – 2017. – Т. – 22. - №2. – С. 506-510
- 3) 3. Пушкарева, Н.Л. Что такое «гендер»? / Н.Л. Пушкарева // Гендерная теория и историческое знание: Материалы второй международной научно- практической конференции // Отв. ред. А.А. Павлов, В.А. Семенов. - Сыктывкар: Изд-во СыктГУ. 2005. - № 1. – С. 250
- 4) 4. Словарь гендерных терминов // под ред. А.А. Денисовой // Региональная общественная организация "Восток-Запад: Женские Инновационные Проекты". - М.: Информация XXI век. - 2002. – С. 256